

13名被告人的赌博案,40分钟就判了下来 认罪认罚从宽制度促进司法办案“提速”

本报记者 许梅 通讯员 李春慧

本报讯 “13名被告人适用认罪认罚从宽制度,从开庭到宣判只用了40分钟。放以前,像这样的赌博案单开庭就要一天。”近日,说起自己刚办过的一起认罪认罚案件,湖州市南浔区检察院第一检察部员额检察官钱丽娟感叹,这是认罪认罚从宽制度带来的司法效率“红利”。

“这起案件事实清楚,证据确实、充分。在对犯罪嫌疑人逐一进行讯问,并依法告知其享有的诉讼权利和适用认罪认罚制度的法律规定后,13人均表示认罪认罚,同意适用简易程序审理。”钱丽娟说,13名犯罪嫌疑人随即在值班律师的见证下集中签署《认罪认罚具结书》。之后,南浔区检察院将这起案件起诉至法院。法庭简化法庭调查,最终采纳检察机关的量刑建议,当庭作出宣判。

认罪认罚从宽制度是推动国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。今年3月省检察院出台意见在全省全面实施认罪认罚从宽制度后,南浔区检察院分阶段启动认罪认罚从宽制度。截至9月底,适用认罪认罚从宽制度办理案件178件,适用范围涵盖了基层检察院办理的所有常见罪名。

适用认罪认罚从宽程序办理的案件,由于犯罪嫌疑人、被告人自愿认罪和认罚,避免了案件久拖不决,能有效促进被害方与犯罪嫌疑人、被告人达成和解、调解或者赔偿损失,有利于化解社会矛盾。同时对司法机关而言,对可能判处三年有期徒刑以下刑罚的认罪认罚案件,依法从简从快从宽办理,大大缩短了办案时间。在南浔区检察院,启动认罪认罚从宽制度以来,该院侦查阶段、审查起诉阶段、审判阶段平均用时均较之前缩短一半以上。

司法效率提高了,案件质量怎么保证呢?南浔区检察院从规范流程、精准量刑、案件评查等方面入手,促进认罪认罚案件办理的标准化、精细化、规范化。对认罪认罚案件,实施集中告知权利义务、集中签署具结书、集中开庭、集中宣判的“四集中”制度,提升办案效率。同时,南浔区检察院建立了量刑建议与裁判结果对比数据库,以统一业务系统为依托,专人收集认罪认罚案件量刑建议与裁判结果,形成诉判对比表格,实现各员额检察官对量刑情况、审判情况的共享互通,提升类案量刑建议的精准度和均衡性。另外,南浔区检察院还从程序规范性、量刑准确性以及办案效果等方面对案件质量进行评查,并定期开展案件抽查,倒逼司法规范。对自愿认罪和认罚的犯罪嫌疑人、被告人,从实体和程序上予以从宽处理。

全省首例!

玉环试水VOCs排污权网上竞价

通讯员 王敬 张荣

本报讯 10月25日上午9时整,浙江省排污权交易网“排污权竞价”平台上,一场VOCs排污权网上竞价正在进行,4家来自玉环家具制造及表面喷涂行业的企业正在参与网上竞价。台州市生态环境局玉环分局行政审批科相关人员则全程密切关注竞价过程。

这是全省首例VOCs排污权指标“网拍”,并开创了金属表面喷涂行业VOCs排污权试点全国先河,也是玉环继COD(化学需氧量)排污权“网拍”后探索排污权资产化省级试点改革的又一新举措。

VOCs指的是挥发性有机化合物,为大气中广泛存在的一类重要气态污染物,主要产于家具制造及表面喷涂行业企业生产工艺,是玉环市行业污染特征之一。一直以来,企业可无偿排放一定量的VOCs,所以减排积极性并不高。而今后,企业通过竞价获得VOCs排污权,变成企业一种可流通可交易可转让的“固定资产”,真正实现企业排污权资产化。

当天的竞价中,VOCs初始价格为每年6000元/吨。通过1小时的网上竞价,3家企业竞得排污权,竞价VOCs成交2.21吨,成交总价82066元,排污权使用期限为5年。其中,最高一笔成交价由玉环三之力机车部件有限公司竞得,成交价为每年19200元/吨,溢价率为220%。

下阶段,台州市生态环境局玉环分局将继续深入开展VOCs排污权网上竞价,充分发挥市场在环境资源配置中的决定作用。未在网上竞得排污权的企业,可通过二级交易市场购买;拥有排污权的企业,也可将“富余”的排污指标转让给需要的企业,将排污权总量的稀缺信号进行传递,促进环境质量改善。

(上接1版)

残疾人展能竞技

10月27日,第六届全国残疾人职业技能大赛暨第三届全国残疾人展能节在嘉兴开幕。图为残疾人选手参加动漫设计职业技能大赛。

新华社 翁忻旸 摄



中央扫黑除恶第11督导组组长李智勇在丽水金华调研

(上接1版)

期间,李智勇在丽水市召开座谈会,专题听取扫黑除恶专项斗争情况汇报。在充分肯定前一阶段督导整改和专项斗争成效的基础上,李智勇强调,丽水市各级各部门要以中央扫黑除恶“回头看”为契机,不断推动

专项斗争向既定目标迈进,推动提升基层组织建设和社会治理现代化水平。要深入学习领会以习近平同志为核心的党中央关于扫黑除恶的重要指示精神,牢牢把握专项斗争的正确方向,坚决夺取专项斗争全面胜利。要把专项斗争与“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,切实加大专项整

治力度,着力解决人民群众最恨最怨最烦的问题。要认真贯彻即将召开的党的十九届四中全会精神,自觉把扫黑除恶专项斗争放到社会治理现代化全局来谋划推进,固化完善源头治理、长效常治工作机制,不断提升社会治理效能,为经济社会发展提供有力保证。

中央扫黑除恶第11督导组副组长石生龙赴衢州桐庐调研

(上接1版)

期间,石生龙在衢州市召开座谈会。他强调,衢州市各级各部门要进一步提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记关于开展扫黑除恶专项

斗争的重要指示精神,把专项斗争放到维护国家长治久安、巩固基层政权、提升群众获得感幸福感安全感的高度来整体谋划部署。要进一步坚定斗争决心,在重大案件办理、“打财断血”、“打伞破网”等方面加大攻坚力

度,越是艰难时刻,越不能放松,坚决打赢扫黑除恶攻坚战。要进一步强化履责担当,各级党委政府和部门要压实责任、抓好落实、敢于担当,切实把扫黑除恶专项斗争推向深入,坚决完成好党和人民赋予的重要使命。

合议庭评议后,经审判委员会讨论认为,罗建其在选举会场公然行凶,连续捅刺他人身体要害部位,造成2人死亡、1人重伤的严重后果,事实清楚,证据确实充分;罗建其主观恶性大,一向品行不端,曾因犯流氓罪、敲诈勒索罪被判刑,本案中在选举会场公然行凶,手段残忍,作案后伪造身份潜逃18年,逃避法律制裁,花费巨资购买彩票却不主动赔偿,始终未取得被害人亲属的谅解,认罪态度差,无任何悔罪表现;罗建其没有参会资格仍携带刀具进入选举会场,在被害人方按照程序对选举方案提出不同意见、行使合法权利时,主动挑起事端,破坏基层选举,是对我国民主法治建设的公然挑衅,性质严重、影响极为恶劣,依法应予严惩。被告人罗建其及其二审辩护人要求从轻改判的理由不能成立,不予采纳。出庭检察员建议驳回上诉、维持原判的理由成立,应予支持。

该院审判委员会作出决定后,法庭当庭宣判驳回上诉、维持原判,并将对被告人罗建其的死刑判决报请最高人民法院核准。

庭审期间,部分人大代表、政协委员、律师、群众、被告人和被害人亲属参加了旁听。

据了解,浙江法院出台院庭长实质办案规定,要求带头办理疑难复杂案件,院庭长开庭已常态化。今年前三季度,全省法院入额院庭长共主审案件49.4万件,占员额法官结案总数的38.9%。通过院庭长亲力亲为带头承办重大疑难复杂案件,真正发挥示范表率引领作用,进一步激发改革活力。